

号角催征启新途

—省十四届人大五次会议开幕侧记

本报记者 王超 王艺博 董鹏宇

晴光破凛冬，暖意启新程。

1月27日，省十四届人大五次会议开幕，一场凝聚共识、擘画“十五五”蓝图的盛会就此启幕。

肩负人民重托，来自各行各业、各条战线的人大代表步履铿锵，共赴这场共谋发展之约。

他们带着车间的焊花、实验室的图纸、田野的泥土和社区的烟火气而来，以满腔的赤诚与务实的担当，让寒冬里的履职之声汇聚成吉林高质量发展的澎湃乐章。

会场之内，气氛庄重而热烈。时针指向开幕时刻，热烈的掌声中，一份沉甸甸的政府工作报告新鲜出炉，一幅接续“十四五”出色答卷、锚定“十五五”宏伟蓝图的生动画卷铺陈开来。

回望“十四五”收官之年，吉林步履坚实：

——沈白高铁、G331通车，通化、白山结束不通高铁历史，新雪季、新雪假火热启航，文旅消费大幅增长，全年接待游客人

次、出游总花费分别增长20.7%、15.3%。

——奥迪一汽新能源、红旗工大等一批新车型投产上市，新能源汽车产量增长25.6%。

——实施政府“三资”管理改革，资产资源规模增长3.8万亿元。高效配置、创收增效，盘活政府低效闲置资产1108.7亿元。

会场内一次次响起热烈掌声。这掌声，是对过去取得成绩的肯定，更是对吉林未来的信心。

“十四五”时期是吉林高质量发展攻坚克难、砥砺奋进、蓄势聚能的五年，全省上下迎难而上、勇毅前行，各项事业取得新进展：

——这五年，发展质效持续提升。地区生产总值增长5%左右，规上工业增加值增长6%左右，新能源产业产值增长8%以上，固定资产投资增长3%，城乡居民收入增长与经济增长同步……这些目标既衔接“十五五”规划，又紧扣高质量发展要求，体现了奋进有为的实干精神。

走出会场，代表们豪情满怀、信心百倍，纷纷表示将带着人民的期盼，带着实干的决心，把纸上的蓝图一步步绘成吉林高质量发展的生动实践。

“听了这份报告，倍感振奋。”“十四五”时期，财政收入有明显提升，民生实事办得好，这些都是实实在在的成绩。”作为基层

米，有机质增长6.1%，达到27克/千克。

——这五年，民生福祉持续增进。财政支出中民生占比超80%。城镇新增就业124.27万人。

——实施政府“三资”管理改革，资产资源规模增长3.8万亿元。高效配置、创收增效，盘活政府低效闲置资产1108.7亿元。

报告锚定“十五五”开局之年的目标：地区生产总值增长5%左右，规上工业增加值增长6%左右，新能源产业产值增长8%以上，固定资产投资增长3%，城乡居民收入增长与经济增长同步……这些目标既衔接“十五五”规划，又紧扣高质量发展要求，体现了奋进有为的实干精神。

走出会场，代表们豪情满怀、信心百倍，纷纷表示将带着人民的期盼，带着实干的决心，把纸上的蓝图一步步绘成吉林高质量发展的生动实践。

“听了这份报告，倍感振奋。”“十四五”时期，财政收入有明显提升，民生实事办得好，这些都是实实在在的成绩。”作为基层

代表，曹志强表示，未来要做好本职工作，发挥人大代表作用，为吉林人民的生活更加富裕作出更大贡献。

“精炼、务实、有力、暖心。”听完报告，孙民代表说出真实感受。报告中，“十五五”重点任务，精准把握吉林振兴的着力点，环环相扣、系统全面。“这样的规划，让我们干事有方向、奋斗有目标，相信吉林一定能够在高质量的发展之路上行稳致远。”

付春鹏代表深感肩上的责任沉甸甸的。“这不仅是崇高的荣誉，更是一份用行动去检验的时代答卷。”作为来自基层的代表，将认真履行职责，以实际工作业绩，为推动吉林全面振兴和高质量发展贡献智慧和力量。

凛冬散尽，春山在望。怀揣对未来的无限憧憬，2300万吉林儿女正以时不我待的干劲、真抓实干的作风，把“十五五”宏伟蓝图勾勒在黑土地上，一步一个脚印铺展向远方，让振兴发展的答卷愈发厚重。

热点

代表委员热议用好“关键一招”——

守改革初心 拓开放新路

本报记者 陶连飞 何泽溟

成为吉林全面振兴和高质量发展的重要支撑。

“吉林人参产业发展若要再进一步，要靠改革开放。”赵大庆委员认为，人参产业是吉林省的特色资源产业，在促进全省经济发展中具有举足轻重的地位。他表示，要以“资源优势+科技优势”吸引省内外龙头企业，建立企业合作“朋友圈”，推动我省人参产业标准化、规模化、国际化发展。

加速实现对外开放，离不开打造市场化法治化国际化的一流营商环境。

李吉宝代表认为，我省的营商环境优化应重点聚焦三个领域。第一，聚焦市场化，全面落实公平竞争政策，保障民营企业在项目招投标、市场准入、要素获取等方面享有与国企同等的权利，打破各类隐性壁垒，让市场在资源配置中起决定性作用。第二，聚焦法治化，健全企业合法权益保护机制，全面落实涉企案件经济影响评估制度，审慎适用司法强制措施，同时加大对合

同违约、拖欠账款等行为的整治力度，让企业安心经营、放心投资。第三，聚焦服务化，完善高效助企服务平台建设，畅通企业诉求沟通渠道，实现惠企政策“一键直达、免申即享”，同时推行“无事不扰、有求必应”的服务模式，深化政企联动机制，对企业反映的问题实行台账管理、闭环办理，把“不叫不到、随叫随到、说到做到、服务周到”的服务理念落到实处。

实干担当续写新篇

改革开放的宏伟蓝图，要靠脚踏实地的实干来实现。

今年全省两会期间，代表委员们立足岗位谈实干、谋实效，从田间地头的产业帮扶到车间厂房的技术革新，从政策落地的“最后一公里”到民生改善的细微之处，共识在交流中凝聚，力量在热议中汇聚。

“经济体制改革对于我省经济社会高质量发展具有重要牵引作用，相信随着营

商环境的持续优化、支持政策的精准落地，全省无论国企还是民企都将迸发出更强的发展活力，为吉林‘十五五’良好开局奠定坚实基础。”李吉宝代表说。

籍明元代表认为，在产业发展需求上，一是我省化工企业需要精准资金支持，建议设立专项贷款和担保基金，对绿色低碳等项目给予3至5年贴息；二是筑牢要素保障，落实“要素跟着项目走”机制，优先保障龙头企业用地用能，统筹建设园区共享配套设施，依托吉林新能源优势出台绿色直连政策，延续创新模式并给予电价、线路建设等优惠；三是有力创新赋能，开放省级研发平台，补贴校企合作技术开发，推行首台（套）技术保险补偿。

当改革攻坚的锐气遇上开放赋能的格局，当实干担当的行动对接高质量发展的需求，吉林必将在向北开放的窗口舞台上续写新篇，让改革红利持续释放，让开放活力充分涌流，为全面建设社会主义现代化新吉林注入不竭动力。

吴洪臣代表：

扎根黑土 献策现代农业

本报记者 任胜章 闫虹瑾



履职记

见到吴洪臣时，这位来自松原市宁江区大洼镇廿家子村的省人大代表脚还沾着泥土。作为廿家子村的党支部书记，他的根深深地扎在农村；作为一名人大代表，他的目光始终聚焦在乡村振兴与农民福祉上。

这位与土地打了二十多年交道的农村带头人，今年带来的建议依然聚焦在“发展现代化大农业”这个主题上。

“要让黑土地真正成为‘致富田’，必须走规模化、集约化、现代化的路子。”吴洪臣开门见山。近年来，他带领社员创办土地股份合作社，探索出“地入股、社统管、利共享”的发展模式，将分散的土地集中起来，实行统一规划、统一经营。

在廿家子村，合作社与龙头企业建立了稳定合作关系，发展订单农业。小麦收获后复种白菜，每公顷纯收入达到1.5万元以上，远超传统玉米种植收益。合作社还引进粮食精加工设备，注册了“朝阳乡”农村笨面品牌，推动农产品从“原字号”向“精品粮”转变。

“发展现代化大农业，需要破解土地‘碎片化’制约。”吴洪臣在调研中发现，尽管土地流转已成趋势，但小规模分散经营仍占相当比例，制约了大型农机应用和标准化生产。为此，他建议深化农村土地制度改革，在坚持农村基本经营制度前提下，创新土地经营权流转方式，鼓励更多农户以土地入股形式加入合作社，实现“资源变资产、资金变股金、农民变股东”。

吴洪臣特别关注科技赋能。他建议，应加大农业科技研发投入，加快适宜吉林地区的大型智能农机研发推广，建设智慧农业示范区，推动物联网、大数据技术在播种、施肥、灌溉等环节的应用。同时，加强基层农技推广队伍建设，让新技术落地生根。

“发展现代化大农业，最终目的是让农民增收致富。”吴洪臣建议完善利益联结机制，让农民更多分享产业链增值收益；发展农产品精深加工，培育区域公共品牌；拓展农业功能，推动农业与旅游、文化等产业融合，让黑土地焕发新活力。

从普通农民到村党支部书记，再到省人大代表，吴洪臣的身份在变，但扎根农村、服务农民的初心未改。在吴洪臣看来，履职尽责，就是要当好乡亲们的“代言人”，把黑土地里的期盼带到两会现场。

张超凡代表：

以青春志愿赋能大冬会

本报记者 吴茗



两会期间，省人大代表、长春理工大学教授张超凡结合自身冰雪运动经历与高校工作实际，围绕大冬会筹备与吉林全面振兴，重点就发挥青年志愿者、大学生主体作用建言献策。

张超凡表示，“十四五”时期，长春现代化都市圈加速崛起，为青年建功提供了广阔舞台。作为从吉林冰雪赛场走出的代表，她深切感受到青年群体在赛事保障、产业发展中的生力军价值。

针对第33届世界大冬会筹备，她提出，应充分激活高校人才优势，打造多语种服务、技术保障、冰雪指导等专业化志愿者队伍，一是通过定制吉林特色志愿装备、纳入“第二课堂”学分体系、健全激励机制，让志愿者成为吉林风采的“移动名片”。二是依托大学生的新媒体特长，打造“志愿Vlog+冰雪打卡”“吉林冰雪十二时辰”等传播内容，联动AR互动装置构建立体传播矩阵。三是深化赛城融合机制建设，以“办赛为民、赛城融合”理念，让青年力量为盛会赋能，推动赛事热度转化为产业优势，助力推动吉林全面振兴和高质量发展。

民盟吉林省委提交团体提案21件

特色的现代化产业体系。

聚力农业高质量发展，提出《关于推动农机动力升级 发挥绿氨绿醇装备在我省农业绿色发展中的作用的建议》《关于推动参茸产业从“土特产”向“科技芯”转型以驱动区域消费中心城市建设的建议》《关于推进我省人参种植业保险健康发展的建议》

本报讯（记者邱国强 通讯员孔郝娇）今年全省两会，民盟吉林省委紧紧围绕省委、省政府重大决策部署，聚焦人民群众普遍关心的热点难点问题，向省政协十三届四次会议提交团体提案21件。

聚焦动能培育，提出《关于激发内需活力 培育和打造我省经济新增长点的建议》